

11. Давайте еще раз посмотрим на комбинаторную функцию

$$H(x) = G(F(x))$$

1) Рассмотрим следующий вариант задачи:  $\exists$  в комнате находится такое число  $n = 2k$  человек. Предположим, что мы хотим разбить этих людей на  $k$  неупорядоченных пар, затем совершить над этими парами какое-то комбинаторное действие  $a_2$  способом  $\mu$ , наконец, совершить какое-то другое комбинаторное действие над этими  $k$  парами  $\nu$  способом. Вопрос: сколько способов  $\mu$  и  $\nu$  существуют для выполнения этих действий?

а) Очевидно, что в этом случае  $a_0 = a_1 = a_3 = a_4 = \dots = a_n = 0$ ,  $a_2 \neq 0$ ,

$$F(x) = a_2 \cdot \frac{x^2}{2!}; \quad G(x) = b_0 + b_1 x + b_2 \frac{x^2}{2!} + \dots + b_k \frac{x^k}{k!} + \dots$$

и поэтому

$$H(x) = b_0 + b_1 \frac{x}{1!} + b_2 \frac{x^2}{2!} + \dots + b_n \frac{x^n}{n!} + \dots = \frac{b_k}{k!} \cdot \frac{a_2^k}{(2!)^k} \cdot n! \cdot \frac{x^2}{n!}$$

$$= b_0 + b_1 \cdot a_2 \frac{x^2}{2!} + b_2 \cdot \left(a_2 \frac{x^2}{2!}\right)^2 \frac{1}{2!} + \dots + b_k \left(a_2 \frac{x^2}{2!}\right)^k \frac{1}{k!} + \dots$$

б) Тогда:

$$c_n = \begin{cases} 0, & \text{если } n = 2k+1, k=0,1,2,\dots \\ \frac{b_k}{k!} \left(\frac{a_2}{2!}\right)^k \cdot n!, & \text{если } n = 2k, k=0,1,2,\dots \end{cases}$$

2) Теперь предположим, что первоначально  $n$  людей в аудитории кратно пяти ( $n = 5k$ ), и мы совершаем аналогичные действия, т.е. разбиваем  $n$  первоначально на пятерки, совершаем внутри  $\forall$  пятерки комбинаторное действие  $a_5$  каким-то способом, а затем - совершаем над  $k$  пятерками другое комбинаторное действие  $\nu$  способом  $\Rightarrow$

$$\Rightarrow F(x) = a_5 \frac{x^5}{5!}; \quad G(x) = b_0 + b_1 \frac{x}{1!} + b_2 \frac{x^2}{2!} + \dots + b_k \frac{x^k}{k!} + \dots$$

$$H(x) = G(F(x)) = b_0 + b_1 \frac{x}{1!} + b_2 \frac{x^2}{2!} + \dots + b_n \frac{x^n}{n!} + \dots = b_0 + b_1 \cdot \left(\frac{a_5 \frac{x^5}{5!}\right)^1 + b_2 \frac{x^2}{2!} + \left(\frac{a_5 \frac{x^5}{5!}\right)^2 + \dots + b_k \frac{x^k}{k!} + \left(\frac{a_5 \frac{x^5}{5!}\right)^k + \dots$$

Тогда можно  $c_n$  выразить следующим образом

$$c_n = \begin{cases} 0, & n \neq 5k, \\ n! \cdot \frac{b_k}{k!} \cdot \left(\frac{a_5}{5!}\right)^k, & \text{если } n = 5k, \end{cases} \quad k=0,1,2,\dots$$

3) Нам надо, предположим, что нам разрешено разбивать  $n$ -элементное множество на пары и/или тройки  $\Rightarrow$

$$\Rightarrow F(x) = 0 + 0 + a_2 \frac{x^2}{2!} + 0 \cdot \frac{x^3}{3!} + 0 \cdot \frac{x^4}{4!} + a_5 \frac{x^5}{5!} + 0 \cdot \frac{x^6}{6!} + \dots + \frac{x^n}{n!}$$

$$G(x) = b_0 + b_1 x + b_2 \frac{x^2}{2!} + \dots + b_k \frac{x^k}{k!} + \dots$$

$$H(x) = G(F(x)) = c_0 + c_1 x + c_2 \frac{x^2}{2!} + \dots + c_n \frac{x^n}{n!} + \dots$$

Как интересуют коэффициенты  $c_n$  при  $\frac{x^n}{n!}$ . Как его найти?

а) Попробуем:  $H(x) = b_0 + b_1 \left( a_2 \frac{x^2}{2!} + a_5 \frac{x^5}{5!} \right) + \dots + \frac{b_k}{k!} \left( a_2 \frac{x^2}{2!} + a_5 \frac{x^5}{5!} \right)^k + \dots$

б) Напомним, что  $(a+b)^k = \sum_{i=0}^k \binom{k}{i} a^i b^{k-i}$  или  $\binom{k}{i}$  — количество способов выбрать  $i$  элементов из  $k$  элементов

$$= \sum_{\substack{i+l=k \\ i,l \geq 0}} \frac{k!}{i!l!} a^i b^l \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{b_k}{k!} \left( a_2 \frac{x^2}{2!} + a_5 \frac{x^5}{5!} \right)^k = \frac{b_k}{k!} \sum_{\substack{k_2+k_5=k \\ k_2, k_5 \geq 0}} \frac{k!}{k_2! k_5!} a_2^{k_2} a_5^{k_5} \frac{1}{(2!)^{k_2}} \frac{1}{(5!)^{k_5}} x^{2k_2+5k_5}$$

в) Как же интересуют все такие  $k_2$  и  $k_5$ , которые обеспечивают нам равенство  $2k_2 + 5k_5 = n \Rightarrow$

$$\Rightarrow c_n = \sum_{\substack{k_2+k_5=k \\ 2k_2+5k_5=n \\ k_2, k_5 \geq 0}} \frac{n!}{k_2! k_5!} b_{k_2+k_5} \cdot \left(\frac{a_2}{2!}\right)^{k_2} \left(\frac{a_5}{5!}\right)^{k_5}$$

минус!

2) Как видим,  $\Sigma$ -е проходит по всем возможным решениям уравнения  $2k_2 + 5k_5 = n$ ,  $k_2, k_5 \geq 0$ . Например, при  $n=10$ : имеем 2 решения:  $k_2=5, k_5=0$  и  $k_2=0, k_5=2$

Каждое такое решение задает, как мы уже знаем, произведение функций  $f(x) = \frac{1}{(1-x^2)(1-x^5)}$ . Для получения всех решений обычно

используют т.н. знаменатель  $f(x_2, x_5) = \frac{1}{(1-x_2^2)(1-x_5^5)} = (1+x_2^2+x_2^4+\dots)(1+x_5^5+x_5^{10}+\dots)$

4) Ну и теперь, наверное, понятно, как это все обобщается на общий случай функции

$$F(x) = 0 + a_1 \frac{x^1}{1!} + a_2 \frac{x^2}{2!} + \dots + a_n \frac{x^n}{n!} + \dots$$

$$C_n = \sum_{\substack{1 \cdot k_1 + \dots + n \cdot k_n = n \\ k_i \geq 0}} \frac{n!}{k_1! \cdot \dots \cdot k_n!} b_{k_1 \dots k_n} \cdot \left(\frac{a_1}{1!}\right)^{k_1} \cdot \left(\frac{a_2}{2!}\right)^{k_2} \cdot \dots \cdot \left(\frac{a_n}{n!}\right)^{k_n} \quad (*)$$

Суммирование ведется по всем неотрицат. целым решениям уравн  $1 \cdot k_1 + \dots + n \cdot k_n = n$   $k_i \geq 0$  Темех решениях, как

мы с вами уже знаем,  $\exists p(n)$  штук. Однако здесь нам нужно не сколько решений, а все эти  $p(n)$  решения  $\Rightarrow$  более сложная задача.

5) Полученная ф-ла (\*) для  $C_n$  впервые была замечена французским математиком Арбогатом в 1800 г. и переоткрыта в 1855 г. итальянским математиком, изобретателем и, впоследствии, священником Франческо Фаа ди Бруно (Faà di Bruno). С тех пор она носит название ф-лы Фаа ди Бруно.

6) На самом деле, и Арбогат, и Фаа ди Бруно получили эту ф-лу, исследуя  $n$ -ю производную композиции  $2 \geq$  функций. Давайте вспомним мат. анализ и считаем несколько первых производных:

$$\exists H(x) = G(F(x)) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a) H'(x) = G'_F \cdot F'_x$$

$$b) H''(x) = G''_{FF} \cdot (F'_x)^2 + G'_F \cdot F''_{xx}$$

$$b) H'''(x) = G'''_{FFF} \cdot (F'_x)^3 + \underbrace{G''_{FF} \cdot 2 \cdot F'_x \cdot F''_{xx} + G''_{FF} \cdot F'_x \cdot F''_{xx}}_{3 \cdot G''_{FF} \cdot F'_x \cdot F''_{xx}} + G'_F \cdot F'''_{xxx}$$

Вопрос:  $\exists$ -ли общая ф-ла для этих производных и приведем тут композиционную ф-лу?



$$\begin{cases} k_1 + k_2 + \dots + k_{n-1} + k_n = 2 \\ 1 \cdot k_1 + 2 \cdot k_2 + \dots + n \cdot k_n = n \end{cases}$$

Пусть  $k_n \neq 0$ , например,  $k_n = 1$  - минимальному отклонению от нуля следу. Тогда имеем систему

$$\begin{cases} k_1 + \dots + k_{n-1} = 1 \\ 1 \cdot k_1 + 2 \cdot k_2 + \dots + (n-1) \cdot k_{n-1} = 0 \end{cases}$$

и решений у такой системы  $\Delta \Rightarrow k_n = 0$ .

в) Пусть теперь  $k=3 \Rightarrow$

$$\begin{cases} k_1 + k_2 + \dots + k_n = 3 \\ 1 \cdot k_1 + \dots + n \cdot k_n = n \end{cases}$$

По тем же соображениям, что и ранее,  $k_n = 0$ . Пусть теперь  $k_{n-1} \neq 0 \Rightarrow \exists k_{n-1} = 1 \Rightarrow$  имеем

$$\begin{cases} k_1 + \dots + k_{n-2} = 2 \\ 1 \cdot k_1 + \dots + (n-2) \cdot k_{n-2} = n - (n-1) = 1 \end{cases}$$

Очевидно, что эта система решений не имеет; из 2-го уравнения следует, что  $k_1 = 1, k_2 = \dots = k_{n-2} = 0 \Rightarrow \text{их } \Sigma \neq 2$ .

2) Теперь общий случай:

$$\begin{cases} k_1 + \dots + k_n = k \\ 1 \cdot k_1 + \dots + n \cdot k_n = n \end{cases}$$

Тогда: последовательно получаем, что  $k_n, k_{n-1}, \dots, k_{n-k+2} = 0$ .

Действительно, проверим последний шаг:  $\exists k_{n-k+1} = k_{n-k+3} = 0,$

$k_{n-k+2} = 1 \Rightarrow$  имеем

$$\begin{cases} k_1 + \dots + k_{n-k+1} = k-1 \\ 1 \cdot k_1 + \dots + (n-k+1) \cdot k_{n-k+1} = n - (n-k+2) = k-2 \end{cases}$$

Имеем  $\sum k_i = k-1$ , и тут же видим, что с положительными коэффициентами,  $> 1, = k-2$ . Очевидно, это невозможно  $\Rightarrow k_{n-k+2} = 0$ .

3) Проведенные рассуждения позволяют уточнить формула для функции Бриджеса:

(\*\*)

$$C_n = \sum_{k=1}^n b_k \cdot B_{n,k}(a_1, \dots, a_{n-k+1}), \text{ где}$$

$$B_{n,k}(a_1, \dots, a_{n-k+1}) = \sum_{\substack{k_1 + \dots + k_{n-k+1} = k \\ 1 \cdot k_1 + \dots + (n-k+1) \cdot k_{n-k+1} = n}} \frac{n!}{k_1! \cdot \dots \cdot k_{n-k+1}!} \left(\frac{a_1}{1}\right)^{k_1} \cdot \dots \cdot \left(\frac{a_{n-k+1}}{n-k+1}\right)^{k_{n-k+1}}$$

Видно, что  $V_{n,k}(a_1, \dots, a_{n-k+1}) = C(n, k)$  — это и есть те самые коэффы  $C(n, k)$ , которые мы получили у комбинаторной ф-лы, полагая в них  $v_k = 1^k$ . Мы, тем самым, получили для них явные значения. Еще раз их комбинаторный смысл: мы разбиваем  $n$ -мнво равно на  $k$  блоков (те неразличимых неупорядоченных попарно неразличимых подмнож,  $U$ -е кот. делят нас на  $n$ -мнво), причем в этом разбиении равно  $k_1$  блок содержит 1 элкт,  $k_2$  блока — 2 элкта, ...,  $k_{n-k+1}$   $(n-k+1)$ -элементов) таких разбиений  $\sum_{n!} \dots$

затем все во всех  $k_1$  одноэлементных блоках совершаем комбинат. добавие  $a_1$  способами ( $\Rightarrow$  всего имеем  $a_1^{k_1}$  способов), во всех  $k_2$  двухэлементных —  $a_2^{k_2}$  ( $\Rightarrow a_2^{k_2}$ ), ...

4) Откуда в знаменателе факториалы  $(i!)^{k_i}$  и что они означают? Рассмотрим, к примеру, разбиение 4-мнво различимых элтов на 2 блока. Имеем  $4 = 3+1$  и  $4 = 2+2$ .

В первом случае имеем 4 варианта разбиения:  $\{a, b, c\} \cup \{d\}; \dots \{b, c, d\} \cup \{a\}$ . Но, этот вариант — это вариант, учитывающий порядок элементов.

Коэфф =  $\frac{4!}{(3!)^{k_1} (1!)^{k_2}} = 4$ , как и должно быть. То, что блоки неупорядочены, учтено тем, что мы рассматриваем неупорядоченное разбиение на 2 блока, т.е. когда  $1+3 = 3+1$  — 1 вариант. Во 2-м случае мы имеем 3 варианта:

$\{a, b\} \cup \{c, d\}; \{a, c\} \cup \{b, d\}; \{a, d\} \cup \{b, c\}$ .

Коэфф:  $\frac{4!}{(2!)^{k_1} (2!)^{k_2}} = \frac{4!}{2! \cdot 2!} = \frac{4 \cdot 3 \cdot 2}{4} = 3 \cdot 2 = 6$  — это коэфф, учитывающий порядок элементов, и то, что  $2+2 = 2+2$  в решении у нас с учетом порядка не учтено — в этом у нас это — 1 вариант.

Еще раз: когда решали уравне  $x_1 + x_2 = 4$

- а) с учетом порядка: имели 3 реш-ия:  $3+1=2+2=1+3$   
б) без учета порядка: имели 2 решения:  $3+1=2+2$ .

Когда у нас в мешках различное колво предметов, как в случае  $3+1$ , мы упорядоченность мешков считаем, переходим от упорядоченных разбиений числа  $n$  к неупорядоченным.

Когда же у нас в мешках одинаковое колво предметов, мы такими способами упорядоченность мешков считать не можем  $\Rightarrow$  нужно еще дополнительно делить на  $2!$ , где  $2$  - это колво  $\binom{k}{2}$  мешков  $k_2$ , содержащих ровно 2 элемента.

5) Еще раз: когда в  $B_{n,k}$  есть, таким образом, колво разбиений  $n$ -мн-ва различным эт-ом на  $k$  неразличимых блоков, в которых:  $\exists k_1$  блоков, содержащих 1 элемент,  $k_2$  блоков,  $\dots$  2 эт-а,  $k_{n-k+1}$  блоков, содержащих  $(n-k+1)$  элементов.

Т.о. это - очень подробное и тщательное описание  $k$ -разбиения  $n$ -мн-ва.

6) Пример: 
$$c_4(t) = \sum_{k=1}^4 v_k \cdot c(n,k) = \sum_{k=1}^4 v_k \cdot B_{n,k}(a_1, \dots, a_{n-k+1}) =$$
$$= v_4 \cdot a_1^4 + 6 \cdot v_3 \cdot a_1^2 \cdot a_2 + v_2 \cdot [3a_2^2 + 4a_1 a_3] + v_1 \cdot a_4 =$$
$$= v_1 \cdot \underbrace{B_{4,1}(a_1, a_2, a_3, a_4)}_{a_4} + v_2 \cdot \underbrace{B_{4,2}(a_1, a_2, a_3)}_{3a_2^2 + 4a_1 a_3} + v_3 \cdot \underbrace{B_{4,3}(a_1, a_2)}_{6a_1^2 a_2} + v_4 \cdot \underbrace{B_{4,4}(a_1)}_{a_1^4}$$

7) Вопрос Видно из примера, что  $B_{n,k}$  представляют собой некоторые (однородные!) полиномы от  $a_1, \dots, a_{n-k+1}$ . Как это, что это - действит. полиномы? И  $\exists$ -ли рекурр. соотношения, порождающие их внешне?

Конечно же, рекурр. соотнош.  $\exists$ . Для того, чтобы его получить, мы заметили, что, как видно из (\*\*), функции  $B_{n,k}$  не зависят только от  $n$  и  $k$ .

производящей функции  $G(x) \Rightarrow$  их можно выписать у соображений удобства. Там, вот, осуществляется, и здесь удобен выбор  $v_k = t^k$ .  $\Leftrightarrow G(x, t) = e^{tx}$ . Тогда:

$$H(x, t) = e^{t \cdot F(x)} \Rightarrow c_0(t) + c_1(t)x + c_2(t) \frac{x^2}{2!} t \dots + c_n(t) \frac{x^n}{n!} t \dots$$

Тогда:  $\frac{\partial H}{\partial x} = c_1(t) + c_2(t)x + \dots + c_{n+1}(t) \frac{x^n}{n!} t \dots = t \cdot e^{t \cdot F(x)} \cdot F'(x) =$

$$= t \cdot F'(x) \cdot H(x, t) = t \cdot [a_1 + a_2 x + \dots + a_{n+1} \frac{x^n}{n!} t \dots] \cdot [c_0(t) + c_1(t)x + \dots + c_n(t) \frac{x^n}{n!} t \dots]$$

Приравняем теперь коэффициенты при одинаковых степенях  $x^n/n!$ :

$x^0$ :  $c_1(t) = t \cdot a_1$

$x^1$ :  $c_2(t) = t \cdot [a_1 \cdot c_1(t) + a_2] = t \cdot [t \cdot a_1^2 + a_2] = t^2 a_1^2 + t a_2$

$\frac{x^2}{2!}$ :  $c_3(t) = t \cdot [a_1 c_2(t) + 2! \cdot a_2 \cdot c_1(t) + a_3] =$   
 $= t \cdot [t^2 a_1^3 + t a_1 a_2 + 2t \cdot a_1 a_2 + a_3] = t^3 a_1^3 + 3t^2 a_1 a_2 + t \cdot a_3$

$\frac{x^n}{n!}$ :  $c_{n+1}(t) = t \cdot \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} a_{n+1-k} \cdot c_k(t)$  (\*\*\*)

Собирая в правой части коэффициенты при  $t^k$ , мы и получим коэффициенты  $v_{n,k}$  ( $a_1, \dots, a_{n-k+1}$ ). Зная их, мы, в свою очередь, сможем найти  $c_n$  для  $\forall$  производящей функции  $G(x)$  по формуле (\*\*).

8) Из (\*\*\*) видно также, что  $v_{n,k}$  - действительно полиномы. Они наз. полиномами Белла и имеют огромное число применений в различных разделах математики.

9) Еще раз отметим важный частный случай  $a_1 = \dots = a_n = \dots = 1, a_0 = 0$ . Это случай разбиения  $n$ -матрицы на блоки. В случае  $v_k = t^k$  имеем

$$H(x, t) = \sum_{n=0}^{\infty} \left( \sum_{k=0}^n S(n, k) t^k \right) \frac{x^n}{n!}$$

$S(n, k)$  - число разбиений  $n$ -мнжва ровно на  $k$  блоков. Из предыдущих рассуждений следует, что

$$S(n, k) = B_{n, k}(1, \dots, 1) = \sum_{\substack{k_1 + \dots + k_{n-k+1} = k \\ 1 \cdot k_1 + \dots + (n-k+1) \cdot k_{n-k+1} = n}} \frac{n!}{k_1! (1!)^{k_1} \dots (k_{n-k+1})! ((n-k+1))^{k_{n-k+1}}}$$

- явное выражение для чисел  $B_{n, k}$   $2^{\text{го}}$  рода. Сравним его с выражением

$$S(n, k) = \frac{1}{k!} \hat{S}(n, k) = \frac{1}{k!} \cdot \sum_{k_1 + \dots + k_n = n} \frac{n!}{k_1! \dots k_n!},$$

где суммирование идет по всем упорядоченным разбиениям числа  $n$ :  
 $k_1 + \dots + k_n = n$ .